

P1/ C3 MA1001 Primavera 2018.

a)  $(a_n) \rightarrow l$ . Veamos que:  $u_n = a_{n+1}$  y  $v_n = a_n^2$  son tq  
 $(u_n) \rightarrow l$  y  $(v_n) \rightarrow l^2$ : POR DEFINICIÓN

$u_n$  Pdq:  $\forall \epsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n_0 |u_n - l| \leq \epsilon$

$\Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n_0 : |a_{n+1} - l| \leq \epsilon$

Sea  $\epsilon > 0$  arbitrario, busquemos  $n_0$  tq  $\forall n \geq n_0 |a_{n+1} - l| \leq \epsilon$

Como  $(a_n) \rightarrow l$ , para tal  $\epsilon > 0, \exists \tilde{n}_0$  tq  $\forall n \geq \tilde{n}_0 |a_n - l| \leq \epsilon$

Así, basta tomar  $n_0 = \tilde{n}_0$  (o cual quier otro mayor)

y se tiene:  $\forall n, n+1 \geq n \geq n_0 = \tilde{n}_0$  y:  $|a_{n+1} - l| \leq \epsilon \Leftrightarrow (a_{n+1}) \rightarrow l$

Puntaje: 0,5 por notar que necesitamos  $n_0 = \tilde{n}_0$ ; 0,5 concluir.  $\Leftrightarrow (u_n) \rightarrow l$ .

$v_n$  Pdq:  $\forall \epsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n_0 |v_n - l^2| \leq \epsilon$

$\Leftrightarrow \forall \epsilon > 0, \exists n_0 \in \mathbb{N}, \forall n \geq n_0 |a_n^2 - l^2| \leq \epsilon$

Sea  $\epsilon > 0$  arbitrario: busquemos  $n_0$  tal que  $\forall n \geq n_0 |a_n^2 - l^2| \leq \epsilon$

notar que:  $|a_n^2 - l^2| = |a_n - l| |a_n + l|$ .

Como  $(a_n) \rightarrow l \Rightarrow (a_n)$  es acotada  $\Rightarrow (a_n + l)$  es acotada  $\Rightarrow |a_n + l| \leq M \forall n$ .

Como  $(a_n) \rightarrow l$ , para  $\tilde{\epsilon} = \frac{\epsilon}{M}$  (supongamos  $M > 0$ , si no es directo)

$\exists \tilde{n}_0$  tq  $\forall n \geq \tilde{n}_0 : |a_n - l| \leq \tilde{\epsilon} = \frac{\epsilon}{M}$

Luego, para todo  $n \geq n_0 = \tilde{n}_0 : |a_n^2 - l^2| = |a_n - l| |a_n + l| \leq \tilde{\epsilon} \cdot M = \frac{\epsilon}{M} \cdot M = \epsilon$

y se concluye que  $(a_n^2) \rightarrow l^2 \Leftrightarrow (v_n) \rightarrow l^2$ .

Obs. Hay otras formas

Puntaje: 0,3 por  $|a_n^2 - l^2| = |a_n - l| |a_n + l|$ ; 0,3  $(a_n + l)$  acot.; 0,2 "buen  $\epsilon$ " ( $\tilde{\epsilon}/M$ )  
0,2 concluir.

b)  $a \in (0, 1)$ ,  $(u_n)$  dada por  $u_0 = a$ ,  $u_{n+1} = 2u_n - u_n^2$ .

i) Veamos que  $\forall n \geq 0$ ,  $u_n \leq 1$ .

$u_0 = a \in (0, 1) \checkmark$ , HI:  $\exists n \geq 0$ ,  $u_n \leq 1$ .  $\leftarrow (+0, 2)$

Paso induct:  $u_{n+1} = 2u_n - u_n^2$ , calculemos  $u_{n+1} - 1$ :

$$u_{n+1} - 1 = 2u_n - u_n^2 - 1 = -(u_n^2 - 2u_n + 1) = -(u_n - 1)^2 \leq 0 \quad \leftarrow (+0, 15)$$

$\circ \circ u_{n+1} - 1 \leq 0 \Leftrightarrow u_{n+1} \leq 1 \checkmark$  y se concluye.  $\forall x: -x^2 \leq 0$   
 $(+0, 3)$  concluir.

ii) Veamos que  $\forall n \geq 0$ :  $u_n > 0$ :

CB  $u_0 = a \in (0, 1) \checkmark$  HI:  $\exists n \geq 0$ :  $u_n > 0$   $(+0, 2)$

Paso induct:  $u_{n+1} = 2u_n - u_n^2 = \underbrace{u_n}_{> 0} \underbrace{(2 - u_n)}_{> 0 \text{ por } u_n \leq 1 \text{ por i)}}_{\text{HI}} > 0 \quad \left. \right\} (+0, 15)$

$\circ \circ u_{n+1} > 0$  y se concluye  $(+0, 3)$  concluir.

iii)  $(u_n)$  es  $\uparrow$ : Calculemos  $u_{n+1} - u_n$ :

$$u_{n+1} - u_n = 2u_n - u_n^2 - u_n = u_n - u_n^2 = \underbrace{u_n}_{> 0} \underbrace{(1 - u_n)}_{\geq 0} \geq 0.$$

$\circ \circ u_{n+1} \geq u_n \Leftrightarrow (u_n) \uparrow$   $(+0, 3)$  concluir  $\left. \begin{array}{l} \uparrow \\ \uparrow \end{array} \right\} \begin{array}{l} (+0, 3) \\ (+0, 4) \end{array}$

iv)  $(u_n)$  es acot. superiormente y creciente

por Teo. de monot  $(u_n)$  es convergente.  $\uparrow (+0, 3)$

por a): Si  $u_n \rightarrow l \Rightarrow u_{n+1} \rightarrow l$  y  $u_n^2 \rightarrow l^2$

$$\text{luego, de la igualdad } u_{n+1} = 2u_n - u_n^2 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} l = 2l - l^2$$

$$\Rightarrow l^2 - l = 0$$

$$\underline{l(l-1) = 0} \quad \uparrow (+0, 3)$$

$\circ \circ l = 0$  v  $l = 1$

$\downarrow$

se descarta pues  $(u_n) \uparrow$  y  $u_0 = a > 0$  (def límite)  $(+0, 2)$

$\circ \circ \underline{l = 1 = \lim_n u_n} \quad (+0, 2)$  concluir.

P2 | a) I. -  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(-1)^{3n} + \sin(\tan(n^3) + e^{n\pi})}{\sqrt{n} + \cos(n^{100})} = \lim_{n \rightarrow \infty} \underbrace{((-1)^{3n} + \sin(\dots))}_{a_n} \cdot \frac{1}{\underbrace{\sqrt{n} + \cos(n^{100})}_{b_n}}$

Afirmación:  $a_n$  es acotada y  $b_n$  es nula:

( $a_n$ ) acot:  $|a_n| = |(-1)^{3n} + \sin(\tan(n^3) + e^{n\pi})| \leq \underbrace{|(-1)^{3n}|}_{= 1 \forall n} + \underbrace{|\sin(\tan(n^3) + e^{n\pi})|}_{\leq 1 \forall n} \leq 1 + 1 = 2. \checkmark (+0,3)$

( $b_n$ ) nula: como  $\cos(n^{100}) \in [-1, 1] \forall n \geq 1$ :

$$\sqrt{n} - 1 \leq \sqrt{n} + \cos(n^{100}) \leq \sqrt{n} + 1 \Rightarrow \frac{1}{\sqrt{n} + 1} \leq \frac{1}{\sqrt{n} + \cos(n^{100})} \leq \frac{1}{\sqrt{n} - 1}$$

$$\begin{array}{ccc} \downarrow n \rightarrow \infty & & \downarrow n \rightarrow \infty \\ 0 & & 0 \end{array}$$

$\circ \circ$  ( $b_n$ ) nula (+0,4)

$\circ \circ$  el lím es de la forma acotada  $\times$  nula  $\Rightarrow$  la sucesión es nula } (+0,3)

$\circ \circ \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(-1)^{3n} + \sin(\tan(n^3) + e^{n\pi})}{\sqrt{n} + \cos(n^{100})} = 0.$

II. -  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{2+n^2}{n^2} \right)^{(n+1)^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^{n^2+2n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^{n^2} \cdot \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^n \cdot \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^1$

(+0,4) descompone potencias:  $\left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)$

Notar que:  $\left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^{n^2} \rightarrow \exp(2), \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^n = (1+h_n)^n$  con  $h_n = \frac{2}{n^2} \rightarrow 0$   
 y  $nh_n = \frac{2}{n} \rightarrow 0$   
 y  $\left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^1 \rightarrow 1 \Rightarrow \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^n \rightarrow 1$

(+0,4) argumentar límites por separado.

$\circ \circ$  Por alg. de límites:

$\lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 + \frac{2}{n^2} \right)^{(n+1)^2} = \exp(2) \cdot 1 \cdot 1 \cdot 1 = e^2. (+0,2)$  Alg. de lím y conclusión.

III. -  $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left( 1 - \frac{(n+1)}{(2n-1)} \right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} n \left( \frac{2n-1 - n-1}{2n-1} \right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} n \left( \frac{n-2}{2n-1} \right)^n.$

(+0,3) hasta acá.

Notar que  $\frac{n-2}{2n-1} \rightarrow \frac{1}{2} \Rightarrow$  para  $\varepsilon = \frac{1}{3}$ ,  $\exists n_0$  t.q.  $\forall n \geq n_0$   $\frac{n-2}{2n-1} \in \left[ \frac{1}{2} - \frac{1}{3}, \frac{1}{2} + \frac{1}{3} \right]$

$$\Rightarrow \forall n \geq n_0 \quad \frac{1}{6} \leq \frac{n-2}{2n-1} \leq \frac{5}{6} \quad (+0,3) \quad \left[ \frac{1}{6}, \frac{5}{6} \right]$$

$$\Rightarrow \forall n \geq n_0 \quad n \left( \frac{1}{6} \right)^n \leq n \left( \frac{n-2}{2n-1} \right)^n \leq n \left( \frac{5}{6} \right)^n$$

$\downarrow$   $\downarrow$  pues son de la forma  
 $0$   $0$   $n^k q^n$  con  $|q| < 1$

$\circ$   $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left( 1 - \frac{n+1}{2n-1} \right)^n = 0$ . (+0,4) Sandwich y conclusión  
Obs: Se DEBE identificar el límite  $nq^n$   $|q| < 1$   
 si no, descontar 0,3.

$$\text{IV) } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\left( 1 - \frac{n+1}{2n-1} \right)^n}{e^{1/n} - 1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot n \left( 1 - \frac{n+1}{2n-1} \right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{e^{1/n} - 1} \cdot n \left( 1 - \frac{n+1}{2n-1} \right)^n$$

$1/n \uparrow (+0,5)$  hasta acá

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\left( n \left( 1 - \frac{n+1}{2n-1} \right)^n \right)}{\left( \frac{e^{1/n} - 1}{1/n} \right)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n}$$

de lo anterior  $a_n \rightarrow 0$   
 y  $\frac{e^{1/n} - 1}{1/n} = \frac{e^{a_n} - e^0}{a_n - 0}$  con  $a_n \rightarrow 0$

Por alg. de límites

$$= \frac{0}{1} = 0.$$

(+0,2) conclusión.

$$\rightarrow e^0 = 1 \quad (\text{lím conocido})$$

(+0,3) identificar límite tipo

$$\frac{\exp(a_n) - \exp(a)}{a_n - a} \rightarrow \exp(a) \quad \text{si } a_n \rightarrow a$$

[P2]

b) Para  $m \geq 1$

$$m^2 \leq m^2 + m + 1 \leq m^2 + 2m$$

$$/ = 3m$$

$$\frac{m}{3} \leq \frac{m^2 + m + 1}{3m} \leq \frac{m+2}{3}$$

$$\Rightarrow \frac{3}{m+2} \leq \frac{3m}{m^2 + m + 1} \leq \frac{3}{m}$$

Hay muchas formas de obtener la desigualdad para  $m \geq 1$ ; y si lo logras.

[0,6p]

$$a_m = \left( \frac{m^2 + 4m + 1}{m^2 + m + 1} \right)^m = \left( 1 + \frac{3m}{m^2 + m + 1} \right)^m$$

$\Rightarrow$  si  $m \geq 1$

$$\left( 1 + \frac{3}{m+2} \right)^m \leq a_m \leq \left( 1 + \frac{3}{m} \right)^m \rightarrow$$

[0,8p]

$$\left( 1 + \frac{3}{m} \right)^m \rightarrow e^3 \rightarrow$$

[0,2p]

$$\left( 1 + \frac{3}{m+2} \right)^m = \frac{\left( 1 + \frac{3}{m+2} \right)^{m+2}}{\left( 1 + \frac{3}{m+2} \right)^2} \rightarrow \frac{e^3}{1} = e^3$$

$$\Rightarrow a_m \rightarrow e^3 \rightarrow$$

[0,4p]

[P3]

a) si:  $\lim_{x \rightarrow 0} g(x) = l$  (EXISTE)

$\Rightarrow \forall (a_n) \text{ t.q. } a_n \rightarrow 0, a_n \neq 0$   
 $g(a_n) \rightarrow l.$

• TENEMOS  $a_n = \frac{1}{n}$  ;  $a_n \neq 0$  y  $a_n \in \mathbb{Q}$

$\Rightarrow g(a_n) = 0 \rightarrow 0 \Rightarrow l = 0$

• TENEMOS  $a_n = \frac{\sqrt{2}}{n}$  ;  $a_n \neq 0$  y  $a_n \in \mathbb{R}$

$\Rightarrow g(a_n) = 1 \rightarrow 1 \Rightarrow l = 1$

$\Rightarrow 1 = 0$ , CONTRADICCIÓN  $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} g(x)$  NO EXISTE

b) SEA  $(a_n)$  t.q.  $a_n \rightarrow 1$  y  $a_n \neq 1$

SEGUIMOS LA INDICACIÓN.

ELIGIENDO  $\epsilon = \frac{1}{4}$ , EXISTE  $M_0$  t.q. si  $M \geq M_0$

ENTONCES  $a_n \in ]1 - \frac{1}{4}, 1 + \frac{1}{4}[ = ]\frac{3}{4}, \frac{5}{4}[$

$\Rightarrow \frac{3}{1 + \frac{1}{4}} < \frac{3}{1 + a_n} < \frac{3}{1 + \frac{3}{4}}$  si  $M \geq M_0$

$\Rightarrow \frac{12}{9} < \frac{3}{1 + a_n} < \frac{12}{7}$  si  $M \geq M_0$

como  $\frac{12}{9} = 1 + \frac{1}{3}$  y  $\frac{12}{7} = 1 + \frac{5}{7} \Rightarrow h(a_n) \cdot \left| \frac{3}{1 + a_n} \right| = 1$

$\Rightarrow h(a_n) \rightarrow 1$  si  $M \geq M_0$

Entonces  $(a_n)$  es CAUCIONEM  $\left\{ \lim_{x \rightarrow 1} h(x) = 1 \right.$

(13)

PUNTAJE:

a) MOSTRAR DOS SUCESIONES  $(a_n)$  O ALGUNA QUE NO EXISTE) NO QUE

o) PARA CADA UNA  $a_n \rightarrow 0$

o) " " " "  $a_n \neq 0$

o) " " " " CALCULAR  $g(a_n)$

o)  $g(a_n)$  CONVERGE A COSAS DISTINTAS

0,4p  
0,2p  
0,4p  
0,6p

(ALTERNATIVA: MOSTRAR UNA SUCESION  $(a_n)$  O ALGUNA QUE EXISTE) NO QUE:

o)  $a_n \rightarrow 0$

o) CALCULAR  $g(a_n)$

o)  $a_n \neq 0$

o)  $g(a_n)$  NO CONVERGE

ALGUNA PER COMPROBACION QUE

$\lim_{x \rightarrow 0} g(x)$  NO EXISTE

0,4p

b)  $\rightarrow$  TRABAJAR CON SUCESION  $(a_n)$  CUALQUIERA QUE

$a_n \rightarrow 1$  y  $a_n \neq 1$

0,4p

$\rightarrow$  PROBAR LA INDICACION

0,4p

$\rightarrow$  ENCONTRAR DESIGUALDADES PARA  $\frac{3}{1+a_n}$

CON  $M \geq M_0$

0,5p

$\rightarrow$  ENCONTRAR  $h(a_n)$  CON  $M \geq M_0$

0,3p

$\rightarrow$  CALCULAR QUE  $h(a_n) \rightarrow 1$

0,2p

$\rightarrow$  CONCLUIR QUE  $\lim_{x \rightarrow 1} h(x) = 1$

0,2p

P3

c) Apl: L'Hôpital de DESIGUALDADES

$$1 - \frac{1}{x} \leq \ln(x) \leq x - 1$$

A  $\sqrt[k]{x}$ , OBTENIENDO

$$1 - \frac{1}{\sqrt[k]{x}} \leq \ln(\sqrt[k]{x}) \leq \sqrt[k]{x} - 1$$

← 05p

$$\Rightarrow 1 - \frac{1}{\sqrt[k]{x}} \leq \frac{1}{k} \ln(x) \leq \sqrt[k]{x} - 1$$

$$\Rightarrow k - \frac{k}{\sqrt[k]{x}} \leq \ln(x) \leq k\sqrt[k]{x} - k$$

← 05p

$$\Rightarrow \frac{k}{\sqrt[k]{x}} \leq \frac{\ln(x)}{\sqrt[k]{x} - 1} \leq k$$

← 03p

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{k}{\sqrt[k]{x}} \leq \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(x)}{\sqrt[k]{x} - 1} \leq k$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln(x)}{\sqrt[k]{x} - 1} = k$$

← 07p